Inferenza statistica — 1 prova scritta (Parte 1) — 08 giugno 2022

Cognome, nome e n. di matricola: _SDKV

[SI CORREGGE SOLO QUANTO RIPORTATO IN QUESTI FOGLI]

Problema 1. Sia X;,..., X,, un campione i.i.d. da
fx(a:;e):Z—Z, ze0,6], 6>0.
1. Determinare E[X] e E[X?].
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2. Verificare che V[X] = ‘1)—;.
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3. Verificare che la{stﬁ)xs/p.eﬁ gm(Xn) = 2X,, (stimatore dei momenti di 6).
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5. Determinare la distribuzione asintotica di 6,,(X,). =D Q {ﬁ“ LR kj‘»
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6. Determinare la funzione di verosimiglianza di € e individuare la statistica sufficiente (criterio di

fattorizzazione).
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7. Deterntinare 'espressione di HmU(X ), stimatore di massima verosimiglianza di 6.
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8. Determinare l'espressione di L(6) (f.ne di verosimiglianza relativa) étdis ik ; o ) f folrd
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9. Determinare l'espressione di Lg, insieme di verosimiglianza di livello . 2 CQYFZ—E.S, . x Ce é‘ §
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10. Supponendo di avere osservato il campione (0.7,0.8, 1), determinare la stima di massima verosimiglianza O |
di Po[X > 1/2). 7 /
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Quesiti 1.
L. Xi,..., Xy iid. N(0,0). Determinare E[aS2 + b] e V[aS2 +b]. s z _{ PR (& -0)
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2. Xi,..., Xy iid. da fx(z;0) = 0291, z € |0, 1], 6 > 0. Determinare I,,(6).
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3. Se uno stimatore & consistente, & anche necessariamente non distorto? (Spiegare la risposta).
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4. Verificare che f(z) = 2(1 — ), = € [0,1] & una funzione di densita.
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5. Determinare il modello con parametro di scala o a partire dalla funzione di densita del precedente esercizio.
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Inferenza statistica — 1 prova scritta (Parte 2) — 08 giugno 2022

CoL

Cognome, nome e n. di matricola:

[SI CORREGGE SOLO QUANTO RIPORTATO IN QUESTI FOGLI]

Problema 2. Sia X,, = (X;,..
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. Xn) un campione i.i.d. da una popolazione X con funzione di densitd
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1. Individuare il modello a cui appartiene fy (x;8) e verificare che § & un parametro di scala.
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Detelmmme (a) L(6;x,), funzione di verosimiglianza d% 0; (b) T'(xn), statistica sufficiente del modello
(crlterlo di fattorizzazione ); (¢) fmy(xn), stima di massima verosimiglianza di 6 [senza controllo della

derivata seconda).
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verosimiglianza 0,,, (Xn).

. Determinare E[X ] e verificare che lo stimatore dei momenti 8,,,(X,,) coincide con lo stimatore di massima

Risp. - =
: L ~ - o '(\ N,
E"l— X = 29 =) E-' (‘V’)’ = X WA Ay o = ™ a
r %
i )
. Considerare Hy : § = 8 vs. : 0 = 6, (6o > 61). Utilizzando il rapporto delle verosimiglianze,

determinare la generica regione dl rlﬁuto di Hy in funzione della statistica sufficiente T(xy) del modello
ottenuta con il criterio di fattorizzazione.
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. Determinare la distribuzione campionaria di 7'(X,,) sotto Hy.
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6. Determinare Pespressione di kq(6p) per il test ottimo di ampiezza « (utilizzare la distribuzione di T'(X,,)

\
7. (a) Calcolare V(B,y) = I, (8); (b) verificare che B (X)) ~ N(O

10.

sotto ipotesi nulla).
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. Determinare: (a) quantitd pivotale asintotica Q(X,,); (b) intervallo di confidenza asintotico C per 6 di
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Con riferimento all’intervallo
E[£(X,,)] (lunghezza attesa).

C (domanda precedente), determinare: (a) £(X,) (lunghezza); e, =
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Con riferimento all’intervallo C' (domande precedenti), determinare I'espressione di n* = min{n € N :

en < lo} in funzione di 6.
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Quesiti 2.

X,|0 ~ Ber(9) iid. Scrivere I’espressione dell’intervallo di confidenza asintotico di livello 1 —a per

|

9(0) = 62.
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Xi,...,Xn|0 ~ Pois(d) iid. Verificare che il modello ha rapporto delle verosimiglianze monotono in Z,.
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3. Xu,...,Xnl6 ~ N(uo,0) iid.
Hy:0<6yvs. Hi:0>0.

Scrivere la regione di rifiuto del test UMP di ampiezza o per le ipotesi
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4. X1,...,X,|0 ~ N(6,4) iid (n = 9).
funzione di un generico valore di Z,,.

Hp : 6 > 3vs. Hy : 0 < 3. Scrivere l'espressione del p-value in
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5. Con riferimento al Punto precedente 4, determinare il valore di 7, tale che il p-value risulti uguale a 0.05

[Ricorda: zg.5 = —1.65.]
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